
Töötushüvitiste süsteemi muudatused



Kehtiv süsteem

TÖÖTUSE KORRAL PAKUB KAITSET:

1) SISSETULEKUST SÕLTUV TÖÖTUSKINDLUSTUSHÜVITIS 

2) TÖÖTUTOETUS



Uus süsteem

✓TÖÖTUTOETUS KAOB

✓Asemele tuleb uus hüvitis - BAASMÄÄRAS TÖÖTUSKINDLUSTUSHÜVITIS.

✓Maksmise kestus 180 + 60 KALENDRIPÄEVA kõrge tööpuuduse olukorras

✓Suurus: 50% TÖÖTASU ALAMMÄÄRAST



Kehtiv süsteem vs uus süsteem

INIMENE, KES KOONDATI JA TAL ON TÖÖTUSKINDLUSTUSSTAAŽI VÄHEMALT 12 

KUUD VIIMASE 36 KUU JOOKSUL

KEHTIV SÜSTEEM: saab sissetulekupõhist töötuskindlustushüvitist

UUS SÜSTEEM: saab sissetulekupõhist töötuskindlustushüvitist



Kehtiv süsteem vs uus süsteem

INIMENE KOONDATI JA TAL ON TÖÖTUSKINDLUSTUSSTAAŽI 8-11 KUUD VIIMASE 

36 KUU JOOKSUL

KEHTIV SÜSTEEM: töötuskindlustushüvitist ei saa;

võib saada töötutoetust, kui tal on 180 päeva hõivet viimase 12 kuu jooksul.

UUS SÜSTEEM: hakkab saama baasmääras töötuskindlustushüvitist



Kehtiv süsteem vs uus süsteem

INIMENE, KES LAHKUS TÖÖLT POOLTE KOKKULEPPEL VÕI OMAL SOOVIL JA TAL

ON TÖÖTUSKINDLUSTUSSTAAŽI VÄHEMALT 8 KUUD VIIMASE 36 KUU JOOKSUL

KEHTIV SÜSTEEM: töötuskindlustushüvitist ei saa;

võib saada töötutoetust, kui tal on 180 päeva hõivet viimase 12 kuu jooksul.

UUS SÜSTEEM: hakkab saama baasmääras töötuskindlustushüvitist



Kehtiv süsteem vs uus süsteem

INIMESED KES EI OLE TÖÖTANUD VÕI NENDE TÖÖTUSKINDLUSTUSSTAAŽ ON

VÄIKSEM KUI 8 KUUD

KEHTIV SÜSTEEM: võib saada töötutoetust, kui tal on 180 päeva hõivet (töötamist

või tööga võrdsustatud tegevus või tegevus, mille puhul hõivatust ei nõuta)

viimase 12 kuu jooksul.



Kehtiv süsteem vs uus süsteem

INIMESED KES EI OLE TÖÖTANUD VÕI NENDE TÖÖTUSKINDLUSTUSSTAAŽ ON

VÄIKSEM KUI 8 KUUD

UUS SÜSTEEM: Baasmääras töötuskindlustushüvitist ei saa, jäävad leibkonna

ülalpidamisele.

Leibkonnas igapäevaseks toimetulekuks vahendid puuduvad, siis saab abi

toimetulekutoetusest.



Näide

Matil on töötuskindlustusstaaži enam kui 10 aastat. 

Mati on sunnitud töölt lahkuma poolte kokkuleppel. 

Matil on vähenenud töövõime, mistõttu saab ta töövõimetoetust 351 eurot.



Näide

KEHTIV SÜSTEEM: Matile saab töötutoetuse määrata üksnes juhul, kui ta 
töövõimetoetusest loobub. 

Töötuskindlustushüvitist ei saa, kuna lahkus töölt poolte kokkuleppel.

Seega Mati peab täna toime tulema 351 euroga.

Kui Matil jääb peale eluasemekulude tasumist kätte vähem raha kui 200
eurot, siis on tal võimalik lisaks taotleda toimetulekutoetust.



Näide

UUS SÜSTEEM: Mati hakkab koos töövõimetoetusega saama baasmääras 
töötuskindlustushüvitist 180 päeva, kuna matil oli vähemalt 8 kuud 
kindlustusstaaži.

Seega Mati sissetulek hakkab olema 351+410=761 eurot



Näide

Miia elab koos oma vanematega, ta lõpetas gümnaasiumi ja asus õppima
Tallinna Majanduskooli. Miia vanematel on oma ettevõte ning nende
leibkonna sissetulek kuus on 6000 eurot.

Miia pöördub töötukassasse eesmärgiga saada töötutoetust.

KEHTIV SÜSTEEM: Miiale määratakse töötutoetus 410 eurot 270 päevaks.

UUS SÜSTEEM: Miia baasmääras töötuskindlustushüvitist ei saa, kuna tal
puudub vajalik töötuskindlustusstaaž. Miia jääb leibkonna ülalpidamisele.



Näide

Mari on peale ülikooli õpingute lõpetamist 6 aastat järjest kasvatanud kodus
lapsi. Mari lahutab abikaasast ning kolib lastega üüripinnale. Mõlema lapse
pealt laekub sissetulekuks peretoetus 80 eurot kuus. Lisaks saab pere
elatisabi kummagi lapse eest 100 € kuus. Seega perekonna sissetulek on
kokku 360 € (80 + 80 + 100 + 100) Elamispinnaks on 2-toaline korter
üldpinnaga 51 m² ning eluruumi kulud kokku on kuus 330 eurot.

KEHTIV SÜSTEEM: Marile määratakse töötutoetus 410 eurot 270 päevaks.



Näide

UUS SÜSTEEM: Marile töötuskindlustushüvitist määrata ei saa, kuna Maril
puudub töötuskindlustusstaaž.

Maril on võimalik taotleda toimetulekutoetust. Toimetulekutoetuse summa
kujuneb järgmiselt: pere toimetulekupiir 680 € (200 + 240 + 240) +
eluasemekulud 330 – sissetulekud 360 eurot = 650 eurot (võrdle
töötustoetus 410 eurot).



Näide

Mati töötas üle 10 aasta ettevõttes keskastme juhina. Mati põles tööl läbi
ning arst määras haiguslehe.

Perearst soovitas Matil hakata otsima vähem stressirikast tööd. Mati lahkus
töölt omal soovil ning läbipõlemisest taastumine võttis aega 9 kuud, misjärel
Mati oli valmis uut tööd otsima ja pöördus töötukassasse.

KEHTIV SÜSTEEM: Matile töötutoetust määrata ei saa, kuna tal puudub
nõutav 180 päevane tööstaaž viimase 12 kuu jooksul. Sissetulekupõhist
töötuskindlustushüvitist samuti määrata ei saa, kuna Mati lahkus töölt
vabatahtlikult.



Näide

UUS SÜSTEEM: Matile saab määrata baasmääras töötuskindlustushüvitise
180 päevaks, kuna Matil on nõutav 8 kuud kindlustusstaaži viimase 36 kuu
jooksul.



Eelnõus

Tööturumeetmete seaduse muudatusega

ei lõpetata edaspidi isiku reserv- või reservasendusteenistusse

asumise korral töötuna arvelolekut, et vältida arvel olemise

lõppemisega seotud ravikindlustuse lõppemist, teenustel

osalemise ja hüvitise/toetuse õiguse katkemist.



Eelnõus

Sotsiaalhoolekande seaduse muudatusega

luuakse võimalus kuni 24-aastastele õpilastele ja üliõpilastele
erandkorras määrata toimetulekutoetus, kui suhted
pereliikmetega on katkenud või vanematel puudub võimekus oma
lapsi toetada.



Aitäh!
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